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. Butdu TP
Le but essentiel de ce TP est de :
o Etudier la charge et la décharge d’un condensdimus le temps a travers une résistance.
o Déterminer expérimentalement la constante du tefiypscondensateur.
o Déterminer expérimentalement la capacité équivaldhine association de condensateur
en série et en paralléle

[I. Etude théorique
1. Charge D’'un Condensateur

: . 1 K
Soit un générateur de F.e.m E et de '/'
résistance interne négligeable monté en série WZ

11
]|
O

avec un interrupteur a deux positions, R et C

sont : une résistance et un condensateur Ee"_h-
capacité C respectivement. Le montage est T
donné dans la figure.1.

Figure.1

En mettant I'interrupteur eposition 1, le circuit est alimenté par la source de tension
continueE, et le condensateur commence a se charger adravessistanci.

L’application de la loi de Kirchhoff au circulRC nous permet d’écrire I'équation
différentielle suivante :

ZUi=O:>Ri+EJ'idt:E avec: i:% et dg=Cd\,
i c dt
d'ou R%+E:E

dt C
Ona:C:ﬂ:%X£:%:Cx%

dv, dt dV, dt dt
Alorsonobtient: RCdVc +VC=E:>dVC+Vc - E

d dt RC RC

Si on prend comme condition initiatg=0 etVc=0 (go charge a t=0) on aura comme solution :
q(t) =CE@-e ")
V(1) = E(l—e_%) Ou 1 = RC : appelée la constante de temps du circuit.
. E -v
ity=—e"’"
(t) =
Elle est exprimée en secondesést exprimé en FaradskRten Ohms).

-t
Conclusion :Le condensateur est completement chargé lorsque)(t.-a-d. Lorsqueﬁ - 0.



2. Décharge D’un Condensateur
Le condensateur étant chargé, on va déconnecteouece de tension E en mettant
l'interrupteur en position 2. Alors, le condensatea décharge a travers la résistance R, créant
ainsi un courant d’intensii¢ de sens contraire au courant de charge pris caseneepositif.

En appliquant la loi de Kirchhoff, on obtient :

R%+ﬂ=0 avec i:% et q=CV,
dt C dt

Si on prend comme condition initiatg=0:-o et Vc=E (C commence a se charger a t=0) on aura
comme solution :
qt) = CEe "
V. (t) = Ee "
. E -v
it)y=—=e""
(t) R
[ll.  Travail de Préparation

1- Soit le circuit de la figure. 1, au départ le camsleur doit étre complétement décharger
Vc =0 at=0.

- En utilisant ces conditions initiales, résoudreayliétion diﬁérentielle%ltc+¥—cc :Ricpour

déterminer I'expression de la tension aux bornesahalensatewc(t)



- Compléter le tableau ci-dessous en calcWNaft), q(t) eti(t) en fonction dé&e, RetC

t(s) 0 T 27 ar
Ve (V) 0.63E

q(©C) 0.63CE

| (A) 0.63E/R

- Tracer la courb®&/c=f(t) et la tangente a la courbe au point d’origd@, 0) et déterminer
approximativement les cordonnés du point d’inteisacde la tangente a l'origine avec

lasymptoteVc=E X( ...... , E)
VC(t)“ ' i E
i
| |
‘ A
{ 0.2E
| 12
® } ;
O il 21 4r
|
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2- En laissant la décharge du condensatdéa®aVc =E.

. . - . » e o dv. V.
- En utilisant ces conditions initiales, résoudreyliétion différentielle dtC +R—CC=O pour

déterminer I'expression de la tension aux bornesahalensatewc(t)



- Deéduire I'expression de la chargé) et I'expression du couraitt)

- Compléter le tableau ci-dessous en calcWNaft), q(t) eti(t) en fonction dé&e, RetC

t 0 T 27 4r
Ve 0.37E

q 0.37CE

i 0.37E/R

- Tracer la courbeVc=f(t) et la tangente a la courbe au poif0, E) et déterminer
approximativement les cordonnés du point d’inteisacde la tangente avec l'axe des

abscisse¥c=0 X(...... , E)

Vc(t)I E

A
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V. Manipulation

R
1. Charge d'un condensateur N N
- Reéaliser le montage de la figure. 2 pour une
résistanceR=3.3MQ2 et un condensateur de | 2 CG)

capacitéC=2uF. On commence le comptage du A
temps par un chronométre simultanément T
lorsqu’on met l'interrupteur a lposition 1dont
le circuit est alimenté par une source de tension
continueE=5V. Le condensateur se charge au cours du temps.

- Relever la tensioN¢ aux bornes du condensateur chaque 05 secondéguisecondes et
compléter le tableau suivant :

Figure.2

t (s) 05 10 15 20 25 30 39 40 4 %0 b5 60

Ve(volt)

Tracer la tensioWc=f(t)
Tracer la tangente au point de cha@et déterminer graphiquement la constante du temps
Texp ('@bscisse du point d’intersection de la tangeatec la tension limite de charge).

LEL dRRRRRERRS E=5V
| |
| |
| |
| | |
| | : A
| EREBRAERR AR AR R
| |

® ‘ |

O | i t
| HH
| Texp=.}.......§...s

Foulle 0blenue grafullement sur www, desmouling. i

- Comparer cette valeur avec celle calculée théomgu 7;,e=RC.



2. Décharge d’'un condensateur

- Réaliser le montage de la figure. 2 pour une r@st®R=3.3MQ et un condensateur de
capacitéC=2uF. Mettre I'interrupteur a lposition 2

- On commence le comptage du temps par un chronors@treltanément lorsqu’on met
l'interrupteur a la position 2. Le condensateudéeharge au cours du temps.

- Relever la tensioN¢ aux bornes du condensateur chague 05 secondéguilsecondes et
compléter le tableau suivant :

t (s) 05 10 15 20 25 30 39 40 45 50 b5 0

Vc(volt)

Tracer la tensioWc=f(t)
Tracer la tangente au point de déchakget déterminer graphiquement la constante du temps
Texp (I'abscisse du point d’intersection de la tangeatec la tension limite de décharge).

VC(tj | E=5V
| \

- : [

& | HHH
1 ? ;
| HHH
} ‘ A
? ; ! (V)
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| | |
1 i t
| !
1 1 ;
T | |
'; Toxp=rtevveeednsS |



3. Association de condensateurs en paralléle

- Réaliser le montage de la figure. 3 pour une 'L|
résistanceR=3.3M2 et deux condensateurs e
montés en parallele de capacit€s=2uF et J_ J_
C,=1uF. On commence le comptage du tempE 'E.‘ G

par un chronomeétre simultanément lorsqu’on
alimente le circuit par la source de tension 7
continue E=5V. Les deux condensateurs se Figure.3
chargent au cours du temps.

- Relever la tensioW¢ aux bornes des condensateurs chaque 05 secondéj6f secondes
et compléter le tableau suivant :

d L)
E

t (s) 05 10 15 20 25 30 39 40 45 50 b5 60

Vc(volt)

- Tracer la tensioWc=f(t)
- Tracer la tangente au point de cha@et déterminer graphiquement la constante du temps
Texp ('@bscisse du point d’intersection de la tangeatec la tension limite de charge).

V(A ' 1 Vc5 3
| l
| |
‘ |
| |
1 i A
; : (V)
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- Comparer cette valeur avec celle calculée théomgumeCe~C1+Co.

4. Association de condensateurs en série
- Réaliser le montage de la figure. 4 pour une
résistance R=3.3MR2 et deux condensateurs

montés en série de capaci@s2uF et C,=1uF. - ClI G)

On commence le comptage du temps par un ==

chronometre simultanément lorsqu’on alimente le G
circuit par la source de tension continge5V.

Les deux condensateurs se chargent au cours du Figure.4
temps.

- Relever la tensioW¢ aux bornes des condensateurs chaque 05 secondé&j6f secondes
et compléter le tableau suivant :

t (s) 05 10 15 20 25 30 39 40 45 50 b5 60

Vc(volt)

- Tracer la tensioWc=f(t)
- Tracer la tangente au point de cha@et déterminer graphiquement la constante du temps
Texp ('@abscisse du point d’intersection de la tangeatec la tension limite de charge).

et VeaE=5 |
| |
| |
| i
| |

| | HH

| : (V)
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- D’apres la valeur expérimentale de la constanteypsz.y, déduire la valeur d€eq

C,+C,

10





